

奋进新征程 建功新时代

《党的十八大到二十大河北经济社会发展成就系列报告》出炉

河北省生产总值年均增长 6.5%

经济平稳较快增长,综合实力跨越提升

□河北日报记者 方素菊

全省生产总值 2021 年越过 4 万亿元关口,达 40391.3 亿元,按不变价计算,是 2012 年的 1.8 倍。全省生产总值 2021 年比 2012 年增长 75.8%,年均增长 6.5%,与同时期全国平均水平持平。2021 年,全省一般公共预算收入由 2012 年的 2084.3 亿元增长到 4167.6 亿元,年均增长 8.0%……日前,省统计局发布的《党的十八大到二十大河北经济社会发展成就系列报告》显示,党的十八大以来,我省经济平稳较快增长,综合实力跨越提升。

结构调整实现突破,转型升级步伐加快

报告显示,党的十八大以来,全省经济结构发生重大变化,产业结构、需求结构、城乡结构持续改善,转型升级步伐加快,为推动高质量发展、建设现代化经济体系奠定了坚实基础。

产业结构实现根本性改变。河北着力化解过剩产能,大力推进产业结构调整,加快推进服务业发展,全省三次产业结构发生了历史性转变。三次产业比例由 2012 年的 12.6:47.3:40.1 优化为 2021 年的 10.0:40.5:49.5,第三产业成为拉动经济增长主力军。主导产业发展壮大。2021 年,全省 12 大主导产业增加值突破两万亿元,达到 21667.9 亿元,占 GDP 比重为 53.7%,在促进经济社会发展、优化产业布局中发挥了重要作用。

城乡结构协调发展。着力优化城镇布局结构,全省城镇化水平持续提升,城镇综合承载能力不断增强,城乡区域协调发展扎实推进。全省常住人口城镇化率 2015 年首次突破 50%,实现了由乡村型社会向城镇型社会的历史性转型;2020 年末突破 60%,达到 60.07%。2021 年末,全省城镇常住人口达到 4554 万人,比 2012 年末增加 1170 万人,常住人口城镇化率达到 61.14%,比 2012 年末提高 14.54 个百分点,年均提高 1.62 个百分点。

需求结构不断优化。消费成为全省经济运行的“稳定

器”和“压舱石”。最终消费支出对经济增长贡献率稳步提高,由 2012 年的 45.6% 提高到 2021 年的 61.6%。2016 年全省最终消费支出贡献率达到 53.5%,党的十八大以来首次超过资本形成总额贡献率;除 2020 年新冠疫情对消费冲击较大外,2018、2019 和 2021 年,最终消费支出贡献率均超过 60%,分别达到 61.1%、61.2% 和 61.6%。

创新驱动成效突出,新动能加速壮大

党的十八大以来,全省扎实推进创新驱动发展战略,加快推进创新型河北建设,科技创新力度持续加大,新动能加快培育,创新驱动已成为经济发展的重要引擎。

创新能力明显提升。科技创新支持力度加大。2020 年,全社会研究与试验发展(R&D)经费支出 634.4 亿元,比 2012 年增长 1.6 倍,年均增长 12.6%;R&D 经费投入占生产总值比重 1.76%,比 2012 年提高 0.7 个百分点。创新成果加速涌现。2021 年,全省专利授权量 12.0 万件,比 2012 年增长 6.8 倍;有效发明专利 4.2 万件,增长 6.1 倍。技术市场交易活跃。全省技术合同成交额达到 752.0 亿元,比 2012 年增长 18.9 倍。

创新主体蓬勃壮大。科技型中小企业从无到有,2021 年达到 9.6 万家;高新技术企业由 2012 年的 825 家增长到 2021 年的 11168 家。创新平台加快建设。到 2021 年底,全省省级及以上企业技术中心 790 家、技术创新中心(工程技术研究中心)976 家、重点实验室 307 家,分别比 2012 年增长 1.3 倍、5.3 倍和 2.7 倍。“双创”工作取得显著成效。到 2021 年底,全省孵化器数量达 184 家,其中国家级 43 家;众创空间 332 家,其中国家级 106 家。

新动能加速成长。新产业持续发展,高新技术产业增加值占规模以上工业的比重由 2012 年的 11.8% 提高至 2021 年的 21.5%,年均增长 11.9%,增速比同期规模以上工业增加值快 6.6 个百分点。高端技术装备制造、生物、电子信息、新材料等产业发展加快。新业态蓬勃发展,“互联网+”发展迅猛,网络零售快速增长。全省实物商品网上零售额由 2016 年的 833.3 亿元增长到 2877.2 亿元,增长 2.1 倍,年均增长 25.6%,占社会消费品零售总额的

比重达 21.3%,比 2016 年提高 13.1 个百分点。新产品快速增长,工业机器人、新能源汽车、城市轨道车辆等新技术、新材料产品从无到有,一批产品达到国际先进、国内领先水平。2021 年,全省工业机器人产量 4778 套,新能源汽车产量达 7.3 万辆,城市轨道车辆产量 605 辆。

发展成果惠及全民,人民生活水平稳步提高

脱贫攻坚取得全面胜利。2020 年,全省 232.3 万建档立卡贫困人口全部稳定脱贫,62 个贫困县全部摘帽,7746 个贫困村全部出列,历史上首次消除绝对贫困和区域性整体贫困。贫困地区基础设施和公共服务持续改善,贫困群众生产生活条件发生显著变化。

社会保障水平显著提升。社会保险覆盖面逐步扩大,2021 年,全省城乡居民基本养老保险参保人数达 3552.8 万人,比 2012 年增加 218.2 万人,增长 6.5%。城镇职工基本养老保险参保人数达 1805.5 万人,比 2012 年增加 679.9 万人,增长 60.4%。城乡居民基本医疗保险参保人数达 5890.0 万人,职工基本医疗保险参保人数达 1336.7 万人。工伤保险参保人数达 1084.7 万人,比 2012 年增加 389.9 万人,增长 56.1%。失业保险参保人数达 747.4 万人,比 2012 年增加 245.7 万人,增长 49.0%。服务水平不断增强,2021 年,全省提供住宿的社会服务机构床位 23.9 万张,比 2012 年增加 5.5 万张,增长 29.9%。

居民生活水平不断提高。2021 年,全省居民人均可支配收入达 29393 元,比 2012 年增加 15746 元,年均增长 8.9%;城镇居民人均可支配收入 39791 元,增加 19569 元,年均增长 7.9%;农村居民人均可支配收入 18179 元,增加 10021 元,年均增长 9.3%。城乡居民收入倍差为 2.19,比 2012 年缩小 0.29。居民消费水平大幅提升,2021 年,居民人均消费支出 19954 元,比 2012 年增加 10181 元,年均增长 8.3%。其中,城镇居民人均消费支出 24193 元,增加 10441 元,年均增长 6.5%;农村居民人均消费支出 15391 元,增加 8940 元,年均增长 10.1%。

马宇骏督导检查安全生产工作时强调

严之又严 细之又细 实之又实 推动安全生产各项工作落到实处

本报讯(石家庄日报首席记者 刘娴 记者 刘佳鑫)9月 19 日,市委副书记、市长马宇骏督导检查安全生产工作时强调,要切实把思想和行动统一到习近平总书记关于安全生产工作的重要指示精神上来,严格落实省、市安全生产会议精神,认真汲取长沙电信大楼火灾、贵阳 918 重大交通事故,以及唐山铁矿透水事故等的沉痛教训,进一步提高认识、落实责任,以更加负责的态度,更加有力有效措施,更加严格的监管,推动安全生产各项工作落到实处,为党的二十大胜利召开营造良好的安全环境。

在太行大街消防救援站,马宇骏认真查看消防车辆装备、救援设备,详细了解装备性能、队伍建设、作战训练等情况。他指出,要始终绷紧消防安全这根弦,把功夫下在平时,加强常态化、不间断的安全检查,督促指导各单位落实主体责任,加大隐患排查整治力度,坚决筑牢消防安全“防火墙”。希望消防卫士继续发扬特别能吃苦、特

别能战斗、特别能奉献的精神,熟练掌握各种设备的使用,时刻保持枕戈待旦、快速反应的应急备战状态,加强高层建筑、商业综合体、宾馆酒店、“多合一”等场所的隐患整治,最大限度预防火灾事故发生。

在石家庄地铁运营控制中心,马宇骏认真了解地铁运行、旅客量、应急处置预案等情况。他强调,地铁巨大的客流量、地下运行的特点、复杂的工程结构,给消防救援工作提出了更高、更严、更紧迫的现实要求。要充分认识确保地铁安全的重要性、艰巨性,坚持底线思维,保持高度警觉,严之又严、细之又细、慎之又慎,把安全生产的要求落实到建设、运营、管理和应急救援的全过程和各方面。要层层落实安全主体责任,严格执行相关安全法律法规和规章制度,强化科学化、规范化管理,完善应急响应机制,全力确保地铁运营安全、万无一失。

高新区南北郄马回迁安置房项目现场,高楼林立,

工人们正在紧张有序地进行施工作业。马宇骏指出,建筑施工安全是关系民生的头等大事,容不得丝毫麻痹大意,一定要牢固树立安全生产意识,严格落实安全生产各项措施,强化现场排查检查力度,全力确保工程质量、施工安全。要做好建筑工地常态化疫情防控工作,查验相关证明,做好健康监测,对建筑工地和施工人员实行闭环管理,按规定进行核酸检测,确保不发生任何问题。

在新奥能源石家庄智能运营中心,马宇骏认真了解实时燃气运行和管网运营情况,强调要把城市燃气安全摆在突出位置,压实属地、行业、企业、个人责任,用好大数据等现代信息技术手段,强化风险监测预警,深入排查整治隐患,努力把问题消灭在萌芽状态。要广泛开展安全知识宣传教育,强化用气安全指导,提高居民安全意识,切实营造安全稳定的社会环境。

市政府秘书长宋国宏参加督导检查活动。